

“三清博士”廖致远:推动轨道交通“智”稳行远

科教新报全媒体记者 谢景佳

中车株洲电力机车有限公司全国重点实验室基础研究主管廖致远本科、硕士、博士都在清华大学就读,被同事们亲切叫做“三清博士”。“吃得苦,耐得烦,霸得蛮!”谈起一路走来的经验,廖致远选择以这句颇具湖南特色的话来总结。这也正是这位生于湖南、长于湖南、学有所成又扎根湖南的“三清博士”身上最闪亮的色彩。

今年10月,廖致远获评2024年湖南省“小荷”科技人才专项。此前,他一路爬坡过坎,成果颇丰——2022年中国创新方法大赛国家三等奖、湖南省一等奖、中车科学技术二等奖……沉甸甸的荣誉背后,是他“明知不可为而为之”的坚持与坚守。

“立大志、入主流、登大舞台、做大事业”,廖致远希望,可以“无愧于这个时代”。

绿动机车的“心脏维保师”

2015年,廖致远直博进入清华大学动力工程及工程热物理专业,师从姜培院士,从事“多孔介质传热学”方向基础研究。在一个科研成果、理论研究取得突破的同时,他的思绪常常拉长——“我的研究怎样才能学以致用,为社会发展贡献最大的价值?”

对新能源领域的兴趣、传热学

方向的科研经历,为廖致远与新能源机车等轨道交通装备制造结缘埋下了伏笔。2021年,廖致远博士毕业,加入中车株洲电力机车有限公司。

“能源系统热管理作为行业难题,和我的研究方向十分接近;湖南更是生我养我的地方,我也希望学有所成,建设家乡。”他说。

随着建设美丽中国、交通强国的号角相继吹响,以“低排放、低噪音、高效率”的新能源机车逐步淘汰“油耗大、噪音大、排放高”的老旧型内燃机车成为大势所趋,而这也带来新的问题。

“传统电力机车通过接触网直接供电驱动,能源转换效率高,热问题并不突出。然而,新能源机车采用动力电池和氢燃料电池等新型能源,能源转换效率和热管理需求截然不同。”廖致远解释道,“动力电池充放电过程中会产生大量热量,散热不及时不仅影响电池性能和寿命,一旦发生热失控,造成的危害更会随着车载储能量的提升指数级增加。”

作为公共交通,能源安全怎样才能充分保障?廖致远通过与博士期间“传热传质”理论研究互相印证,以能源系统热管理为切入点,深入开展车载能源系统散热冷却技术攻关,创新性地提出了电源模组多孔介质等效模型转化方法。

“通过这一方法,仅需2%的网格数量就可以达到原有仿真模型



98%的相对精度,大幅提升储能系统的散热冷却设计优化效率,最终圆满实现了储能系统的散热目标。”廖致远自豪地说。

廖致远在能源系统热管理方面的研究,实现了新能源机车储能系统的高效散热和温度一致性,相关成果被湖南省机械工业协会认定达到国际领先水平,支撑起新型双源调车机车、超级电容有轨电车等多个重点项目,为中国高端装备“走出去”保驾护航。

“霸蛮”硬上的科研尖兵

“‘霸得蛮’就是越困难越要搞,搞不成也要搞,别人不愿意搞我来搞!”面对科研难题,廖致远总是“明知不可为而为之”。

随着大数据、人工智能等技术不断发展,通过智能运维提高现有车辆运行效率、降低维保成本成为轨道交通新趋势。然而,啃下这块“硬骨头”并非易事。

“在智能运维这一‘人工智能+轨道交通’深度融合的前沿领域,能否带领团队弥补不足、实现技术突破,其实我心里也没有底。”面对困境,廖致远一开始也有犹

疑,但经过审慎考虑,他还是毅然选择跳出舒适圈、迎难而上,担任公司人工智能项目团队负责人。

专业知识不足怎么办?那就充电学习。国内外公开课、行业最新论文、“厚着脸皮”向老同学取经……没有头绪思路怎么办?调查研究是法宝。廖致远带领团队奔赴全国,了解客户需求,从头部单位借鉴先进经验,研究符合公司实情的机车智能运维技术路线。

廖致远的满腔热情、辛勤耕耘,也结出了丰硕果实。通过自主研发机车故障预测与健康管理核心模型算法,廖致远带领团队将过去海量机车运维数据从“落下来”到“用起来”,不仅提高了机车运行效率和安全性,还有效降低了运维成本,带来显著的经济和社会效益。

“传统运维模式往往依赖于人工巡检和经验判断,效率低、成本高、准确性不足。通过结合大数据分析和人工智能技术,已经实现了对机车运行状态实时监控和动态预测,有效降低了行车故障影响。”廖致远笑着介绍道,“我们的目标是实现机车维修从‘计划修+临时修’到‘状态修+预测修’的根本转变。”

“连接世界,造福人类”,这是中国中车的使命,也是无数科研工作者夙兴夜寐的追求与执着。科研的道路虽然艰辛,但所幸,廖致远不负时代,更不负自己。

辟谣

成年人需要7小时以上睡眠才健康?

不一定。每个人的最佳睡眠时长不一样,每天7小时以上是多数成年人需要的,而这里的“多数”是统计学上的一个“均数”,不代表7小时就等于标准答案。

多数人的最佳睡眠时间可能是7小时左右,但也存在一些“短睡眠者”和“长睡眠者”。“短睡眠者”一般睡5~6小时就够了(不影响白天状态);“长睡眠者”天生需要睡很久,比如通常要睡9小时甚至10小时以上才能保证白天的精神状态(对成年人来说)。

可见,每个人对睡眠时间的需求是不同的,而所谓的“成年人需要7小时以上睡眠”只是一个参考答案,不建议大家只根据一个单独的数字来给自己贴“睡眠不足”或“睡眠太多”的标签。

来源:中国新闻网

科技闪耀青春之光③

自主国产水下敷缆机器人完成下水测试

近期,我国首台国产水下敷缆机器人成功完成了下水测试,其作业速度达到了令人惊叹的公里级,即每小时可铺设1000米电缆。这一成就不仅展示了我国在高端装备制造领域的自主创新能力,也为全球水下工程技术的发展注入了新的动力。

来源:科普中国



解惑

为何智能手表会黏在高铁车窗上

最近,不少人因为好奇把智能手表黏在高铁车窗上,耗费不少工夫才能完好无损地取下。为什么手表会被吸住呢?

有人指出,这是因为光胶现象。光胶现象是一种物理学现象。当物体表面的光滑程度超过一定限度时,越光滑,则摩擦力反而越大。因为高度光滑的两个表面的分子会紧紧相邻,两者间距足

够小时,两个表面之间不仅仅存在大气压力,两者表面的分子还会由于电磁作用力(洛伦兹力)而相互吸引,这时若想分开两个物体会很困难。

但是,智能手表和高铁车窗玻璃二者表面的光滑程度很难达到光胶现象的标准。因此,如果出现了吸附的情况,需要考虑是否贴了保护膜。水凝膜是不少人常用的

表盘保护膜。它是以TPU(热塑性聚氨酯弹性体)为基材,与水凝胶相结合而成。具备超强的延展性和回缩性,具有自修复功能,抗冲击、经久耐用、韧性更好,对尖锐物品碰撞有一定的缓冲作用。依托这样的特性,水凝膜和玻璃贴合的时候,可以排出间隔的空气,达到真空吸附的效果。

来源:数字北京科学中心